Fachseminar „Geschichten die bewegen bei interationalen Jugendbegegnungen“

Bedlweo 7. - 10. Juli 2021

Die Idee zur Teilnahme am Seminar hatte meine Betreuerin Ewelina. Für mich war es das erste Seminar, an dem ich teilnahm, deshalb hatte ich wenig Vorstellung von dem, was mich erwarten würde. Den ersten Kontakt entstand durch die Kennenlernspiele, wir beschlossen diese auch für unseren Jugendaustausch zu verwenden.

Mich freute die einfache Übersetzung durch Dolmetscher und die gute Technik.

Am nächsten Tag erhielten wir ein Vortrag über Stories that move. Was mir besonders gefiel war, dass ich den Eindruck bekam das Programm sei mit Zielgruppe entwickelt. Und wirkte damit besonders zugänglich für die Zielgruppe.

Der Mittag in Poznań empfanden ich besonders faszinierende es war mein erster Besuch in der Stadt, welche voller Geschichte steckt. Dabei hatten wir genügend Zeit die Stadt zu erkunden. Die Gruppenatmosphäre war während des ganzen Seminars sehr angenehm, ich hatte das Gefühl alles der Gruppe mitteilen zu können. Außerordentliche spannend empfand ich den Austausch über die Werbeanzeigen und mit welcher Stereotypen sie sich bedienen. Durch den Vortrag über von der Dpjw erlangte tieferen Einblick über deren Arbeit. Mein erstes Seminar mit dem Dpjw habe ich als sehr informativ, abwechslungsreich und angenehmen empfunden.
Elena Lorenz
