Ficus – figovník

 Existuje veľmi veľa druhov figovníkov, asi 15 druhov sa pestuje v interiéri. Spoločné pre tento rastlinný rod sú väčšinou kožovité  listy a biela mliečna šťava. Jeho tmavozelené hrubé listy sú skutočnou okrasou.  
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        Ficus elastica – Fikus kaučukový                                             Ficus benjamina

Stanovište -  uprednostňuje svetlé miesto, darí sa mu však aj v polotieni. Na tmavom mieste rastie pomalšie. Neznáša priame slnečné lúče.
Fikus kaučukový nepotrebuje veľa vody – substrát nesmie byť neustále mokrý. Ideálna je metóda kúpeľa – črepník sa ponorí do vody, kým neprestanú vystupovať vzduchové bublinky. Potom sa nechá zvyšná voda odtiecť a črepník sa postaví na pôvodné miesto. Poleje sa až vtedy, keď je substrát suchší. To môže v zime – v závislosti od črepníka – trvať aj niekoľko týždňov.  Čo sa týka teploty v miestnosti, nemala by byť ani v zime nižšia ako 15°C. V lete sa pridáva 1 x týždenne do zálievky hnojivo, v zime sa nehnojí. 

Rozmnožuje sa výsevom alebo odrezkami ( listové, vrcholové). Mliečnu šťavu necháme pred vysadením zaschnúť.  

Úloha: 
Ako sa rozmnožuje fikus?
Pozorne si prečítaj  text. Opíš si ho do zošita. Úlohu napíš pod učivo..

Úlohu pošli na mail: i.dojcanova@gmail.com, alebo pošli ako správu /Viber, Messenger.../. Ak sa to nedá tak si úlohu pozriem keď sa stretneme v škole.
