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    V polygrafickom priemysle sa používajú hlavne látky organického pôvodu a to na rozpúšťanie a čistenie, ktoré sú ale súčasne zložkami niektorých výrobkov, ako napr. farieb, lakov. Presné rozlíšenie, čo sú rozpúšťadlá, čo riedidlá a čo čistiace prostriedky, nie je celkom možné, nakoľko ich používanie je často spoločné. Záleží len na druhu látky, ktorá sa má v kvapaline rozpustiť. Na uľahčenie orientácie možno jednotlivé látky v polygrafii charakterizovať takto: 

   Rozpúšťadlá sú kvapaliny, ktoré rozpúšťajú iné látky a súčasne s nimi tvoria roztok a sú jeho hlavnou zložkou. Používajú sa s rôznou viskozitou pri výrobe tlačových farieb na rozpúšťanie tuhých látok za tepla a za studena. Rozpúšťadlami sa za studena riedia tieto roztoky (laky) alebo tlačové farby z nich pripravené (farby hĺbkotlačové). 

   Riedidlá sú kvapalné zložky tlačových farieb, obyčajne rovnakého zloženia ako rozpúšťadlá. Sú určené na dodatočné riedenie tlačových farieb pred upotrebením napr. fermeže, tlačové oleje, xylén, toluén ,lieh. Sú to teda látky, ktoré spôsobujú kvapalnosť náterív, tlačovej farby a pod. a upravujú dodatočne ich viskozitu (vhodnú napr. pre danú náterovú techniku). Sú to v podstate rozpúšťadlá alebo ich zmesi. 
Čistiace prostriedky sa používajú hlavne na čistenie tlačových foriem, tlačových valcov, strojových súčiastok a pod.. Najpoužívanejšie čistiace prostriedky sú benzín a petrolej. Tieto látky možno však použiť aj ako rozpúšťadlá alebo riedidlá.























