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Správanie počas rodinných sviatkov
Oslava narodenín, menín a výročí, svadba, narodenie nového člena rodiny, prežívanie vianočných a veľkonočných sviatkov – to všetko tvorí súčasť rodinného života a má pre nás obrovský význam. Rituály totiž pomáhajú vytvárať zdravé základy vzťahov a dokážu byť oporou aj v zložitých okamihoch života. 

Väčšina z nás si pri slove „rituál“ predstaví nejaký obrad, čosi magické. V psychológii však obrad predstavuje pravidelne sa opakujúce správanie jedinca alebo sociálnej skupiny podľa dopredu daných  - dohodnutých  pravidiel. 
Je dôležité, aby sme svojím správaním prispeli k príjemnej atmosfére v rodine. Byť milí, ohľaduplní, nevyvolávať konflikty. Treba si uvedomiť, že už príprava na sviatky nebýva úplne jednoduchá – nakúpiť, navariť, napiecť, upratať, pripraviť stôl na slávnostné stolovanie, vyzdobiť obývačku...
Pomôcť rodičom by malo byť samozrejmosťou. Naša škola poskytuje učebné odbory, v ktorých sa učíte praktickým zručnostiam potrebných na rodinných slávnostiach.

 Skúste sa zapojiť do varenia a pečenia. Ste šikovní a ak doma pomôžete s prípravami rodinných sviatkov, budete sa vedieť slušne správať, odmenou budú pekné chvíle strávené v rodinnom kruhu.
