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Manželstvo je právna a spoločenská inštitúcia, ktorá tvorí legislatívny základ pre rodinu.

Je to tiež historicky zaužívaná forma partnerského vzťahu. Vstupom do manželstva jedinec kedysi získaval aj istý spoločenský status, stabilnejšie zázemie, čo už dnes tak celkom neplatí.
Manželstvo obvykle prináša práva a povinnosti manželom, ktoré sa týkajú výchovy detí, spoločného vlastníctva, sexuálneho správania, príbuzenských väzieb, vzťahu ku spoločnosti, dedičstvu a láske. 
Manželstvo je tradične jednou z požiadaviek na založenie rodiny, o čo sa opiera aj fungovanie spoločnosti.

Manželstvo tak neslúži iba manželskému páru, ale tiež záujmom detí a spoločnosti.

Podľa ustanovení Zákona o rodine sú manželia povinní starať sa podľa svojich schopností a možností o uspokojovanie potrieb rodiny založenej manželstvom – vzájomne si pomáhať a vytvárať zdravé rodinné prostredie.
Z psychologického hľadiska patrí manželstvo k najnáročnejším vzťahom, na ktorom musíme neustále pracovať. sociálno-kultúrnymi premenami sa jeho chápanie zmenilo.

Výhodou manželského zväzku je finančné zabezpečenie, istoty a právne aspekty – napríklad poskytovanie zdravotných informácií v prípade, že jeden z manželov ochorie, bezpodielové spoluvlastníctvo ap.
