SJl 1                     Komunikácia prostredníctvom IKT
Internet umožňuje používateľom počítačov jednoduché pripojenie k iným počítačom a informačným a komunikačným službám kdekoľvek na svete. 

Toto podnecuje nové formy práce doma, spolupráce a zdieľania informácií v mnohých priemyselných odvetviach. Účtovník sediaci doma môže revidovať knihy spoločnosti sídliacej v inej krajine pomocou servera v tretej krajine.
 Tieto účty mohli byť vytvorené doma pracujúcimi účtovníkmi z iných vzdialených lokalít na základe informácií, ktoré im prišli e-mailom z celého sveta. Niektoré z týchto aplikácií boli možné už pred rozšírením internetu, ale cena prenájmu potrebných súkromných liniek znemožňovala ekonomicky výhodné použitie mnohých z nich.

Úradník, ktorý sa nachádza mimo svojej kancelárie, možno na druhej strane Zeme na pracovnej ceste alebo dovolenke si môže otvoriť vzdialenú pracovnú plochu zo svojej kancelárie použitím zabezpečeného Virtual Private Network (VPN) spojenia cez internet. To mu umožňuje rovnaký prístup k súborom a aplikáciám, ako keby sedel za svojím stolom.
Internetová kultúra
Internet má aj ďalekosiahly dopad  na prácu, vedomosti a pohľad na svet. Okrem vytvorenia elektronického obchodu a komunikácie s klientmi e-mailom a príbuznými prostriedkami mení internet aj iné aspekty pracoviska. Niektoré spoločnosti začali používať weblogy na reklamné účely. Väčšina ľudí na webe informácie vyhľadáva, dôležité je kritické myslenie prijímateľa informácií.

Kultúrna uvedomelosť:
Z pohľadu kultúrnej uvedomelosti je internet pokrokom aj záväzkom. Poskytuje obrovské množstvo informácií a interaktivity pre ľudí, ktorých zaujímajú iné kultúry a pohľady na svet, ktoré by im boli inak nedostupné. Internet priniesol okrem výhod aj niektoré problémy a negatíva. Napríklad: porušovanie autorských práv, šírenie počítačových vírusov, útoky na zabezpečenie počítačov...
Úloha: napíšte nám / žiaci Mojmíroviec aj Palárikova / stručnú mailovú správu o tom, ako trávite čas, ako sa učíte a chránite v súčasnej dobe.

ivetastefanovicova@centrum.sk
sonaschvab@gmail.com
