NÁSLEDKY NESPRÁVNEHO HNOJENIA

        Nesprávne použitie hnojív môže viesť k zníženiu kvality úrody, horšiemu prezimovaniu rastlín alebo k ich rastovým deformáciám.
. Medzi najčastejšie chyby pri hnojení patrí jej prehnojenie vysokými dávkami priemyselných hnojív, hnojenie dávkami určenými odhadom, bez použitia agrochemických rozborov, aplikácia vysoko koncentrovaných roztokov hnojív na list, hnojenie a prihnojovanie skorej a rýchlenej zeleniny dusíkatými hnojivami a kompostom, používanie rýchlo pôsobiacich dusíkatých hnojív na jeseň.

Chybou hnojenia je, keď sa aplikujú dávky hnojív bez znalosti o množstve živín v pôde. Nesprávne sa používajú aj komplexné viaczložkové hnojivá, ktoré sú určené pre jednotlivé druhy rastlín. Jarná a jesenná aplikácia dusíkatých hnojív pred sejbou a výsadbou skorej a rýchlenej zeleniny, napríklad reďkovky, šalátu, vňaťového petržlenu, zelenej cibuľky, kalerábu, špenátu, karotky a kapusty, napomáha nadmernému hromadeniu dusičnanov v pôde a v rastlinách. Vysoké dávky dusíka môžu spôsobiť zlú kvalitu tejto zeleniny. 
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Prečítaj si pozorne text a opíš ho do zošitu.
