Wspomnienia z Karpacza 

W jeden zimny, listopadowy weekend miałam przyjemność uczestniczyć w szkoleniu dla organizatorów wymian międzynarodowych. Szkolenia "Pod Śnieżką" organizuje niezmiennie Anna Malinowski "Dialog" przy współpracy z PNWM, Warszawa. 

Czemu miałabym jechać taki szmat drogi? , w niepewną pogodę? , przecież zaraz ciemno? , co Ty tam będziesz robić? , przecież nie brak Ci doświadczenia? Każde spotkanie to nowe doświadczenia w kontekście uczestników, rozmowy, spotkania, wymiana doświadczeń nie tylko tych zawodowych. Poznajemy nowy kontekst wymian, nabieramy dystansu do siebie i patrzymy na swoją pracę organizatora wymian z nowej perspektywy. 

Tegoroczne, listopadowe szkolenie przebiegało w atmosferze wytężonej pracy umysłowej, uczyło wyłapywać ważne dla siebie samego fragmenty oraz jak je wykorzystać w organizacji wymiany. Temat szkolenia "Bez korzeni nie ma skrzydeł" to afirmacja kultury i jej pochodzenia, to kopalnia pomysłów na realizowanie wspólnych projektów podczas wymian młodzieżowych. 

To nic, że pogoda barowa, to nic, że dzień krótki, że mnóstwo kilometrów do przejechania, że doświadczenie już duże. Zawsze warto "odświeżać się" i swój potencjał odkrywać na nowo. 

A to wszystko nad potokiem , tuż pod karkonoską Śnieżką. 
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