Seminarium specjalistyczne multiplikatorów

międzynarodowej wymiany młodzieży 
„Bez korzeni nie ma skrzydeł,

również w międzynarodowej wymianie młodzieży” 
19 – 22 listopada 2021 / Karpacz 

Po raz pierwszy udało mi się zakwalifikować na seminarium „Bez korzeni nie ma skrzydeł”. Szkolenie było bardzo ciekawe choć sama forma była dla mnie raczej zaskoczeniem. 

Pierwszego dnia po przyjeździe i zakwaterowaniu odbyło się pierwsze spotkanie z grupą oraz organizatorami seminarium. Pomimo późnej pory (i zmęczeniu po podróży) uczestnicy spotkali się i poprzez ciekawe gry integracyjne dość szybko nawiązali ze sobą kontakt, co w kolejnych dniach bardzo ułatwiło wszystkim współpracę przy różnych zadaniach. 

Kolejne dwa dni były bardzo intensywne, jeśli chodzi o ilość wykładów, prezentacji, ale tematyka była na tyle ciekawa, tak że każdy uczestnik mógł faktycznie znaleźć punkty które pomogą mu w organizacji wymiany młodzieży. Tematyka zmiany paradygmatu międzykulturowego i innego postrzegania tych samych problemów zostanie na pewno przeze manie wykorzystana przy organizacji kolejnych spotkań młodzieży. 

Miłą odskocznią było popołudnie w Karpaczu – szczególnie dla uczestników z 
zagranicy, którzy byli w tym miejscu pierwszy raz. Spacer został wykorzystany jako element ćwiczeń integracyjnych, jako że w grupach odnajdywaliśmy miejsca związane ze wspomnieniami z naszego dzieciństwa – czyli wracaliśmy do naszych korzeni. By to dobry moment na większe zintegrowanie się w grupach międzynarodowych oraz zwrócenie uwagi uczestników seminarium na wspólne korzenie - wspólne wspomnienia z dzieciństwa mimo różnego pochodzenia czy wieku. 

Drugiego dnia fajnym elementem była wymiana doświadczeń uczestników. Każdy, fakultatywnie mógł pokazać nad jakimi projektami pracował w ostatnich latach. Pomysły na wymianę młodzieży oraz na żywo były naprawdę bardzo zróżnicowane i dały mi całkiem nowe spojrzenie na organizacje kolejnych wymian. 

Seminarium choć obiegało od mojego wyobrażenia co do realizacji tematyki było bardzo interesujące i wniosło wiele nowych pomysłów na organizację wymian w przyszłości. 
Tematyka bardzo aktualna a połączenie szkolenia wraz z międzynarodową integracją oraz prezentacją różnych spojrzeń na te same sytuacje pokazała, jak wykorzystać różnorodność młodzieży podczas wymiany. 

Wspólne ognisko jako element integracji jak najbardziej wskazane przy każdym seminarium ;)
Magdalena Locke 
